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Ismeretes, hogy a múlt év végén 
a pénzügyi viszonyok az egész világon 
szomorúak voltak, mert kévés volt a 
fizetési eszköz. Készfizetéses országok 
bán a fizetési eszközök elégtelensege 
abban leli magyarázatát, hogy Ame­
rika az ott kitört krízis folytán azon 
volt, hogy a vele kereskedelmi össze­
köttetésben álló országokból, úgy ter­
mészetes, mint mesterséges módon 
az aranyat magához terelje.

Mi nem vagyunk készfizetéses or­
szág, elénk kereskedelmi összekötteté­
sünk nincs Amerikával és igy azok az 
okok, melyek Németországban es 
Angliában a pénz szűkét előidézték, 
nálunk nem forogtak fenn.

Magyarország a készfizetések fel­
vétele érdekében nagy áldozatokat 
hozott, amennyiben az államjegyek be­
váltására reánk eső százhatvanhárom 
milliót aranyban az Osztrák Magyar 
Bank már lefizette es ezen nagy ősz- 
szeg kamatától elesett. A készfizetések 
ennek dacára nem lettek felvéve, ha­
nem sürgetésünkre azt kaptuk felele­
tül, hogy az Osztrák Magyar Bank 
bankjegyei az eg.esz világon teljes ér­
tékűek, a külföldi relációban a bank 
készfizeteses és ezen állapot fentartása 
kívánatos, mert krizises időben üdvös, 
amennyiben a pénzforgalom biztonsa­
gát előmozdítja és a lakosságot magas 
kamatlábtól megóvja. Igaz, hogy ezen 
álláspont mellett kár volt az államje­
gyek beváltásával sietni és évenként 
hat millió kamatveszteségbe belemenni, 
de ez már megtörtént es a rekriminá- 
ció is céltalan.

Én magam részéről ezen állás­
pont helyességet, t. i. a fakultatív 
fizetésre vonatkozó álláspont helyessé 
get elismerem és a hangoztatott theo- 
riát már régóta vallom. Sajnos azon­
ban, hogy a theoria a közelmúlt kri­
zises időben be nem vált. Ennek pe 
dig logika és természet törvényei sze­
rint be kellett volna válnia. Hogy 
miért nem vált be, azt most fejtegetni 
nem kívánom, mert nem tartozik szo­
rosan themám keretébe és én a figyel­
met másra átterelni nem akarom.

Az osztrák-magyar bank kimuta­
tásaiból láttuk, hogy több bankjegy 
volt a krizises időben forgalomban, 
mint 1906-ban s ennek dacára a fő­
városi és vidéki bankok általánosság­

ban resignálták a hitelt. Vidékről pa- 
naszszal fordultak hozzám, hogy a 
bankok 10 százalékos kamatot szed­
nek es hogy a kitelt 50 százalékkal 
korlátozzák. Az emberek, különösen 
a gazdák, csak úgy voltak képesek 
az ötven százalékot befizetni, ha marha 
állományukat eladták! A marhának az 
ára ezidőben sőt ma is amúgy is 
olcsó és a kényszereladás az árt még 
jobban nyomta.

Ha 1906-ban, mikor kevesebb 
bankjegy volt forgalomban, mint 
1907 ben pénzbőség uralkodott és 
1907-ben, mikor több bankjegy volt 
forgalomban, pénzszűke volt, kérdés, 
hova lett a pénz?

Az arany az kivándorolhat, de a 
bankjegy nem vándorol ki. Nem lehet 
tehát igaz az akkoriban korpoltált 
hir, hogy a pénz Berlinbe vándorolt. 
De hol van a pénz? Mondták, hogy 
a budapesti nagybankok óriási pénz­
készletekéi rendelkeztek, de thesaurál- 
ták azokat és igy a fővárosi kisebb 
bankok és vidéki pénzintézetek nem 
nyervén elegre eskomptot a maguk 
részéről, nem tehettek mást, minthogy 
redukálták ügyfeleik hitelet. Ha ez 
igy tovább ment volna, akkor pénz 
ügyileg ott lettünk volna, ahol Ame­
rika volt, ahol az emberek a pénzt 
bizalmatlanságból a forgalomtól el­
vonták és elrejtették, mert egyre 
megy, akár a közönség elrejtése utján 
hiányzik a pénz a forgalomból, akár 
pedig a bankok tartják azt vissza, 
mert ez sem egyébb, mint a fizetési 
eszköz elrejtese.

Hogy a pesti nagy bankok disz- 
kort politikája helyes volt e vagy nem, 
az akkori állapot szempontjából irre­
leváns.

Ismertek ők éppúgy a helyzetet, 
mint más és ha mindazonáltal úgy 
cselekedtek, mint ahogyan cseleked­
tek, az csak alaptalan félelemnek, az 
öníentartasi ösztönből eredő elfogult­
ságnak tulajdoníthatom.

A bankok felszerelve akartak 
lenni egy beállható reen esetere, 
figyelmen kívül hagyva az ok* és 
okozat törvényeit és oly eljárást kö­
vettek. mely alkalmas lett volna álta­
lános bizalmatlanságot szülni és épen 
ezáltal egy runt előidézni.

Akár igazolt volt a bankok el­
járása, akár nem, tény, hogy a bán 
kokat más diszkort politika követé­
sére kényszeríteni nem lehet és igy a 
kormányon áll, hogy az ily bajokon 

segítsen és azok ismétlését pro futuro 
lehetetlenné tegye. Az bizonyos, hogy 
a kormány a vidéki pénzintézeteknél 
betéteket nem eszközölhet, mert az 
állami pénztárnak mobilnak kell len­
nie, de rábírhatja a pénzügyi kormány 
az osztrák magyar bankot, hogy a fő­
városi kisebb bankok és a vidéki 
pénzintézetek reeskomptját tetemesen 
felemelje.

Teremthet továbbá a kormány a 
nemet Seehandlung mintájára egy ál­
lami bankot, mely a kormánynak, va­
lamint a postatakarékpénztárnak sza­
bad pénzkészleteit kezelne és a közép 
és kis bankok váltótárcáinak eskompt- 
jára felhasználhatná. Ezzel volna egy 
a válság elleni remidiumról, vagy refu- 
giumról gondoskodva. Elérhetnék ezzel 
azt is, hogy a magyar pénzpiac, mely­
nek ez idő szerint csak egy pénzfor­
rása van : a jegybank, egy másik 
pénzforráshoz is jutna.

Elérhetnék ezzel végül azt is, hogy 
a bankkamatláb, melyre a kormány­
nak befolyása nincs, a konkurrencia 
által leszorittatnek.

Uj társadalmi kialakulás.
A társadalomtudományi szervezkedés.

— Budapesti levél. —

Ilyenkor, a megújult esztendő elején 
tervek csinálodnak a jövőre és program- 
mok adódnak az élet minden terén. Jel­
szavak vetődnek föl s lesznek népszerű 
ékké, hogy bizonyos idő múltán feledésbe 
menjenek. Az egyik irányért sikraszállok, 
akik tegnap még esküdtek arra a lobo­
gom, ma már közönyösen cserben hagyják 
azt, hogy esetleg holnap újabb elvek mel­
lett tegyenek vallomást. A hagyományos 
magyar szalmaláng lelkesedésén hajótörést 
szenved a legnemesebb törekvés is, mert 
nincs aki rendületlenül kitartson mellette. 
Pedig most van a legfőbb ideje, hogy ezt 
a züllött, szétforgácsolt erejű, szétdarabolt 
és ezer felé hu zó magyar társadalmat 
egyesítsék, ha ugyan magyar társadalom­
ról egyáltalán beszélni lehet. Mert magyar 
társadalom valójában nincs, csak apró tár­
sadalmi körök vannak.

Ilyen rettenetes fölfordulás, ilyen 
zűrzavaros bizonytalanság és ilyen idom- 
talan khaosz már évtizedek óta nem ural­
kodott Magyarországon, mint éppen ma. 
A külföldről importált idegen eszmeáram­
latok, melyek odakünn a természetes fej­
lődés következmények épen nyertek lét­
jogot, nálunk is magukhoz vonzottak no­

A Barna Sáudor-íéle
0MF* bútor-raktárban levő TBO tömegbútor
— helyszűke miatt — minden elíos’ad.liató árban eladó.
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hány embert, de a nagy többséget meg 
zavarták. Az élet forrongásába került jel­
szavak körül értelmetlen és nevetséges 
vilustáncot jár a magyar közönség és ezért 
azok a végzetesen meggondolatlan egye­
sek tartoznak felelősséggel, akik ezeket a 
nagyhangú irányelveket a közéletbe bele 
dobták. Holott tudniuk kellett volna, hogy 
a mi hazánk helyzete minden tekintetben 
kivételes és ami külföldön uj, jó és bevált, 
az nálunk, ebben a teljesen más és töb­
bjétől elütő ezeréves történeti múlttal bíró 
Magyarországban rendkívül ferde hely 
zetet teremt és éppen ellenkező ered­
ményre vezet.

Aminthogy a természetben nincs ug­
rás, hanem csak lassú, rendszeres fejlődés, 
úgy az uj, modern Magyarországnak sem 
a külfölfold szellemi gyámkodása és erő 
szakos, megokolatlan befolyása alatt roha 
inosan, hanem egész önmagából, a helyes 
élettünetek közt kell fokozatosan kifej 
lŐdnie. Ne akarjunk egyik naról a másikra 
még kényszeriö eszközök igény bevételevei 
is, átformálni a mai rendszert, hanem lan 
kadatlan szeretettel, buzgó kitartással mun 
kálkodjunk közre, hogy a mai állapotok 
ból ok és célszerű irányítással, a lehető­
ség természetes feltételein belül, az uj tár­
sadalmi rend kifejlődjék. Ne csákánnyal 
rontsunk neki a múlt időviselt épületének 
hogy azt idő előtt lerombolva, a benne 
gyökerező jelen hajlék nélkül maradjon, 
de előbb építsük fel a jövő hatalmas pa­
lotáját és abba úgy vezessük bt* szépen, 
kézenfogva az uj magyar társadalmat.

Ez volna nagyjában a programm, a 
mit a következő évtizedeknek kellene meg 
valósitaniok. Ezt tűzte ki célul a nemrég 
megalakult magyar társadalomtudományi 
egyesület, amint azt első nyilvános ülésén 
oly szépen kifejtette. Az adott helyzettel 
és meglevő körülményekkel számot vetve, 
akarja az uj egyesület a társadalomtudo­
mányi smokkok által lejáratott szociológiát 
újból arra a színvonalra emelni, amely őt 
megilleti. Bár én — örök Tamás — hitet­
lenkedve csóválom fejem, nincs kizárva, 
hogy ez a lelkesedéssel megindított moz­
galom végre diadalra jut. Noha a mai sú­
lyos életviszonyok közt nagyon sokan 
akadnak olyanok, akik bizonyos érdek­
szálakra való tekintettol nem fognak — 
mert nem mernek — elég őszinték lenni 
ahhoz, hogy szivük szerint szint valljanak 
az áltáluk is igaznak ismert és el ismert 
igazságok mellett.

Hogy a fővárosban már lehet némi 
sikerekre hivatkozni, az még nem bizonyít 
semmit. Mert amint Páris egész Francia- 
ország, L mdon pedig Anglia, azonképen 
Budapest — nem Magyarország. Sajnos, 
de úgy van. A vidékot is, az elhanyagolt 
társadalom minden elszórt. apró rétegét 
nagy küzdelemmel kell meghódítani, hogy 
az igy készített talajba elvetett eszme 
dús virággá fakadjon. A magyar társa­
dalomtudományi egyesület is belátta ezt és 
működési körébe igyekszik bevonni a vi­
dék nagy és intelligens városait. Farkas 
Pál, a kiválóan nagy tudásu, hivatott 

szociológus, az egyesület titkára, maga 
útazik le a városokba, megyei székhe­
lyekre, hogy az illető egész vármegyére 
kiterjedő társadalomtudományi helyi moz­
galmakat szervezze. Már Nagybocskereken 
és Temesváron volt, amely helyeken meg­
lepő eredménnyel járt. Most következnek 
Szeged, Arad, Nagyvárad, Debzecen, Kecs­
kemét, Pécs, Kaposvár, Szombathely és 
a többiek.

Ha a megindított mozgalmat siker 
koronázza — amit minden emberiesen gon­
dolkozó, önzetlen, hazáját és nemzetét sze­
rető, felvilágosodott egyénnek óhajtania 
kell — akkor fog kiépülni — de nem a 
régi romjain, hanem a jelenlegit tovább­
fejlesztve, a Jövendő uj Magyarországa.

Haraszthy Lajos.

SZÍNHÁZ.
Műsor

— 1907. január hó 25-től január hó 26-ig. —

Szombaton ; Bizánc. (Páratlan bérlet.) A szat­
mári szinügyi bizottság tiszteletére.

Vasárnap délután: Nani (Félárakkal. — Iste: 
Koldusdiák, fPáros bérlet.)

Előkészületre kitűzettek : „Angot, 
a kofák leánya/ — „Rabenstein Bersabé.*

%* Virágfakadás. Huszarszerelem. A 
szinte járvány szerűen fellépett influenza 
meglátszik a színházi műsoron ; a direk­
ció nagy gonddal összeállítja a heti mű­
sort, a társulat készül is teljes erővel az 
előadandó darabokra, folynak a különféle 
próbák, de direktor tervez, az influenza 
végez. Mikor elérkezik az előadás napja, 
hol az egyik, hol a másik szereplő jelent 
beteget s meg kell hirtelenében változ­
tatni a már előre megállap tolt műsort. 
Itt van a „Koldusdiák* ; mar jó egy hete 
készül az operelte személyzet a bájos, 
szép zenéjü operotte reprisére, de Szűcs 
Irén a legutolsó pillanatban influenzás 
lesz és következik a műsorváltozás. Hir­
telenében Murai Károly már általánosan 
ismert két kisebb vigjátékát vették elő. 
Bár sok próbát nem igen tartottak, az 
előadás elég gördülékenyen ment és a 
szereplők — különösen Kondráth, Czakóné 
és Holtai — még tapsot is kaplak, már 
annyit, amennyi attól a maroknyi kö­
zönségtől kitelt, amely ez estén az árva 
múzsahajlékot felkereste.

NAPI HÍREK.
A gyalogjárókról. I

Potyognak az emberek.

A legközelebb múlt napoknak ta­
pasztalatai kötelességünkké teszik, hogy 
a gyalogjárók állapotáról megemlékezzünk. 
Mert a városnak bármely részén járjon is 
az^ember, éppen ott fenyegeti a legna­
gyobb veszély, a hol egyébként legbizto 
sabban érzi magát t. i. az aszfalton.

A rendőrség a gyalogjárók tisztán­
tartása tekintetében nem végez eléggé 
alapos munkát. A rendőrfőkapitány szi­
gorú rendeletet adott ugyan ki oz ügyben, 
de a rendőrségi közegek úgy látszik nem 
veszik valami komolyan a dolgot. A fris­
sen esett havat lesöpörtetik, de arra nem 

néznek, hogy az egyes helyeken ott ha­
gyott kisebb jégdarabokat is levakarják. 
És épen ezek teszik a gyalogjárót oly 
veszedelmessé. Bátran lépegetünk, mert 
tisztának látjuk az aszfaltot ; ámde, ha 
egy odatapadt jégdarabra ér lábbelink, 
menten elvágódunk. Már podig ilyen jég­
darab nagyon sok van az aszfalton s ez 
mind a felületes munkának eredménye.

Azután meg egyes házakról a leg­
kisebb olvadás alkalmával is csurog a 
víz, még pedig a gyalogjáró közepére. S 
ott megfagyván, egész jégpályát képez. 
Szinte lehetetlen rajta átmenni. Hamut, 
fűrészport ráhinteni persze senkinek esze- 
ágában sincs. Az eredmény tehát az, 
hogy az emberek nyakra-főre buknak el 
a gyalogjárókon s napokban is kél úri­
ember járt szerencsétlenül, mikor az egyik 
lábát törte, a másik pedig a karját fica- 
mitotta ki. Nem lehetne már egyszer az 
idevonatkozó szabály rendelet úgy módo­
sítani, hogy a háztulajdonosok köteleztes- 
senek arra, hogy házaiknak utca felől 
eső részét csatornákkal lássák el? Hiszen 
még a Körösi utcán is nyakunkba csurog 
a viz a háztetőkről sok helyen.

Elvárjuk a rendőrségtől, hogy az 
aszfaltnak és járdáknak letisztít tatására 
ezután nagyobb gondot fordít s azokat a 
háztulajdonosokat, akiknek háza előtt to­
vábbra is jégdarabok vannak, vagy há­
zukról, a rossz vízcsatornából csurog a 
viz, szigorúan megbünteti. Sokkal bizto­
sabban járhatunk az aszfalton akkor, ami­
kor hóval van borítva, mint amikor lesep- 
rik, de itt-olt hó- és jégdarabok marad­
nak rajta.

Modern városban ilyen panaszoknak 
nem volna szabad előfordulniuk s míg 
ezek Kecskeméten napirenden lesznek, 
minden szépítés dacára is csak Mucsa 
marad Kecskemét. Mintha pedig bizony 
ezen nem lehetne segíteni? Tessék nézni 
és látni, akkor majd megtalálják az orvos­
lásnak módját ; különben nem.

O
Kecskemét, január 24.

— Halálozás. Özv. Hornyik Sándorné 
Galambos Anna asszony f. hó 24. nap­
ján hajnali 3 órakor, életének 94 ik, öz­
vegységének 34 ik évében, egyheti súlyos 
szenvedés után csendesen elhunyt. A bol­
dogult hült teteme f. hó 25 napján d u. 
3 órakor fognak a Szentháromság teme­
tőben levő uj kápolnából a rkatb. egyház 
szertartása szerint beszenteltetni és ugyan­
azon temetőben örök nyugalomra tétetni. 
Az elhunytat kiterjedt rokonság gyászolja.

— Gyaszmise. Bogoss Béla földiák, 
tápéi rk. plébános, Bogoss Endre nyug, 
törvényszéki bíró fia, szerdán délelőtt fél 
9 órakor a helybeli rk. nagytemplomban 
a régebben elhunyt Vilma nővére emlé­
kere gyászmisét mondott, melyen a csa 
Iád tagjai, tisztelői és jóbarátai nagy 
számmal vettek részt.

— Kecskemét a kultúráért. A Dunán­
túli Közművelődösi Egyesület felkérte 
városunk közönségét, hogy lépjen be tag­
jai sorába és támogassa az egyesületet a 
magyarság érdekében megindított törek­
vésében. A városi tanács ajánlatára a 
közgyűlés kimondotta, hogy Kecskemét 
város közönsége a felhívásnak örömmel 
tesz eleget és 200 koronával belép az 
Egyesület tagjai sorába.

— Van pénz és meg sincs. A beteg 
helyzet doktora az angol bank, amely is­
mét egy teljes százalékkal, négy percentre 
szállította le a kamatlábat. Mintha ra­
gyogó napsugár szállna a ködös London 
felől az influenzás kontinensre: egymás 
után javul a német, francia, svéd, holland, 

Sirolin
Emeli at és a te'ttótyt, megotMn»
tett a k'thBfóM. vófadéhot. beadást.

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár­
köhögés. skrofulozis. influenza 
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy' értéktelen utánzatokat H kínálnak, kérjen oütxdealoat 
„ftenAe" ereetedf eiowtapoÜUd.

„Roehe"
Kapható orvosi rendeletre a gyógyszertárat* 

bán. — Ara CbegeRkint 4.— korona
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montenegrói, sőt az osztrák meg a ma­
gyar piac helyzete is. És javul a helyze­
tük a bankigazgatóknak, szövetkezeti igaz­
gatóknak, részvényeseknek, sorsjegytulaj 
dohosoknak, járadék őrgrófoknak, börziá 
Dereknek — csak a szegény emberek helyi 
zete nem változik, ők, azaz mi elmond­
hatjuk : van pénz és még sincs !

— Az influenza. A hány ház, annyi 
beteg. Ez áll különösen a fővárosra, ahol 
most szinte ijesztő mértékben terjed az 
influánza. Nem tudjuk, ki adott ennek a 
csúnya betegségnek olyan szép hangzású 
revet, mert bizony sehogy sem illik rá. 
Hogy mennyien szenvednek Budapesten 
benne, nincs róla pontos összeírás. Ha a 
képviselőházi elnökséghez nem kellene 
egyéb, mint az a bizonyos zsebkendő, 
akkor most se szeri, se száma azoknak, a 
kik tízszeresen kvalifikálva vannak erre 
a nagy méltóságra. Annyira dühöng az 
orosz nátha, hogj’ még a farsang is ka­
rát vallja. Sokkal népesebbek lennének a 
mulatságok, mert gyakori eset, hogy a 
báli ruhát szegre kell akasztani, mert a 
bálkirályné —- influenzás. Mert az influ­
enza baccillnstól származik, amely a kö­
dös, nyirkos levegőben otthon érzi ma­
gát. Az elmúlt hetekben alig volt nap, 
hogy ködben ne úsztunk volna, ez az 
oka az influenza járványnak. Egyik ne- 
vos orvos professzor, akit az influenza 
nagymérvű fellépésének okáról megkér 
deztek, azt a tanácsot adta, hogy senki se 
köszönjön levett kalappal az utcán. Sze­
rinte megkellene honosítani nálunk is az 
u. n. szalutáló egyesületet. Mivel azonban 
polgári ruhában nagyon komikus a sza- 
lútálás, talán elegendő lenne az egyszerű 
meghajlás is, Vagy még mással is lehetne 
kiküszöbölni a kalappal való köszönést. 
Például „köszönést megváltó névjegyet** 
küldenénk szét összes ismerőseinknek, 
akkor aztán nem kellene őket köszönte­
nünk az utcán. Vagy még alkalmasabb 
erre a célra az újsághirdetés, mint pl. az 
a francenszbádi ur tette, a ki késő ősz­
szed a következő értesítést jelentette meg 
a lapokban : „Tudtára adom a n. é. kö­
zönségnek, hogy november elsejétől má­
jus elsejéig senkinek sem köszönök . . .“

— Turini ünnepély Cegleden. Czeg- 
léd város közönsége évről évre ünnepség 
keretében emlékszik meg arról, hogy 
1877. év január havában száz ceglédi 
polgár felkereste a nagy hontalan Kossuth 
Lajost a Turin melletti Baracconeban, 
hogy felajánljak neki Czegléd város kép­
viselői mandátumát. Az idén a szokottnál 
nagyobb ünnepséggel tartották meg a 30 
éves jubileumot. A százas küldöttség tag­
jai közül már csak 37-es vannak éleiben, 
de azért az ünnepély érdekességéből mit 
sem veszített. 24 én a következő ünnepi 
sorrendben folyt le a megemlékezés: 9 
órakor istentisztelet h ref. templomban,
10 órakor a százas küldöttség közgyűlése;
11 órakor ünnepély, melyen az ünnepi 
beszédet Takács József ref. lelkész tar 
tóttá, míg a megnyitásnál és az ünnepély 
befejezésénél a ref. tanítói dalkar énekelt.

— Tombola est a Royal kavéhazban. 
Ma, szombaton este a Royal kávéház 
tulajdonosai nagy tombola estélyt tarta 
nak, melynek tiszta jövedelmét a helybeli 
jótékony egyleteknek ajánlották fel. A 
tombola nyeremények igen csinosak s 
igen ériékes tárgyak amellett, hogy egy 
tombolajegy ára 20 krajcár lesz. A tom­
bolajáték este 9 órakor kezdődik a kávé* 
ház helyiségében. Közönségünk hölgy és 
férfi tagjai bizonyára sokan fognak részt 
venni ezen igazán olcsó szórakozásban.

— Kecskemét közegészségügyi álla 
pota A közigazgatás december havi álla­
potáról szóló polgármesteri jelentés most 
különösen hosszasan foglalkozik a város­
nak közegészségügyével. A jelentést ol­
vasván, csak szomorú és pedig nagyon szó 
moru képet alkothat mindenki a város 
közegészségügyéről. Jelenleg két betegség 
pusztít járvány szerűim .* a roncsoló torok- » 
lob és a vörheny különösen a gyermekek

KECSKEMÉTI LAPOK

között. A halálozási arány is meglehető­
sen nagy ; a nagy járvány miatt az isko­
lákat és óvodákat egyelőre négy hétig 
zárva tartották. Mivel azonban a járvány 
megszűnni nem akart, a főorvos vélemé­
nye alapján a városi tanács az iskolaszék­
kel karöltve az iskoláknak továbbra, 
egész január hó végéig leendő bezárását 
rendelte el A tífusz is még folyton tart 
és nap-nap után történnek újabb tífusz­
bejelentések, tifuszhalalozások. A beteg­
ség föllépésékor 791 tífusz eset jelente 
tett be az orvosi hivatalnál ; e 791 eset 
közül halállal végződött 9S, ami óriási 
százaléknak mondható. A jelentés csak 
a hatóság tudomására hozott tífusz beteg 
ségekről hoz kimutatást; pedig mennyi 
azoknak a száma, ahol az illetők — ta­
lán tudatlanságból vagy más okból — 
nem jeientik be a betegség fölléptét az 
illetékes helyen. A nagymérvű halálozás 
oka* abban keresendő, hogy a tifuszbete- 
grk nagy része nem részesül kellő gon­
dozásban és kezelésben, mivel a városi 
kórház a 60 ezer lakossal bíró város foly 
tón fejlődő igényeihez képest szűk és nem 
megfelelő. Hogy pedig a kórházi gondos 
es szakszerű ápolás mennyit segít a be­
tegek helyzetén és mennyire üdvös, kitű­
nik abból, hogy a városi kórházban ápolt 
160 lifuszbeteg közül mindössze kilenc 

' halt meg; ezek közül három betegnél a 
halál oka előrehaladott tüdőbaj volt és a 
többieket is meg lehetett volna talán az 
életnek menteni, ha a betegség kellő idő­
ben bejelentetett volna és a beteg azon 
nal a megkívántaié orvosi kezelésben ré 
szesült volna. Ez a pár adat is a legéke­
sebben szóló bizonyíték a mellett, mily 
nélkülözhetetlen szükség már Kecskemé­
ten modern és olyan kórház felállítása, 
amely megfelel Kecskemét város napról 
napra fejlődő szükségleteinek. A törvény- 
hatósági bizottság már a múlt havi köz 
gyűlésen elhatározta az uj városi kórház 
felépítését és már megtette a szükséges 
intézkedéseket. Nagy a reményünk igy, 
hogy végre-valahára „oly sok viszály és 
balszerencse Után* lesz Kecskemétnek 
kórháza, mert ha még sokáig húzzák- 
halaszszak a kórház felépítését, akkor a 
bekövetkezendőkért azokat terheli a fele­
lősség, akik egy nagy fontosságú ügy tető 
alá hozatalát ok nélkül késleltették.

— Cipeszsztrájk Cegléden. A cég 
lédi cipészmesterek és a munkások kö­
zött az elmúlt év szeptemner havában 
szerződés jött létre, melynek értelmében 
a felek árszabályt fogadlak el A munká­
sok ennek dacára, azzal a megokolással, 
hogy a munkaadók a szerződést megszeg­
ték, elhatározták, hogy abba hagyják a 
munkát és sztrájkba lépnek, a mi a mai 
nap folyamán meg is történt.

— Polónyi Géza biroküldesi kerelme. 
A „Kassai Hírlap" mai száma közli 
a következő érdekes hirt: Polónyi Gézá­
nak Lengyel Zoltán elleni ügyében be 
adott biroküldési kérvénye ma került föl 
a Kúriához. A kérvényt kiadták a korona 
ügyésznek, aki — hir szerint — pártolja 
azt és indítványozni fogja, hogy bírásko­
dásra a kassai esküdtszék delegáltassék.

— Állatkínzók. Mely tiszta érzésű 
kebel tűrné tovább azon barbár szokást, 
hogy a szegény, elcsigázott állati párákat 
annyira üssék-verjék, inég a járó kelők 
szeme láttára is?! Kiváltképen most, e 
csuszamlos időben, midőn a terhet vonó 
állatok a földön, a síkos jégen támaszt 
nem találva, minduntalan elvágódnak s a 
durva kocsisok hatalmas szijostorral neki- 
gyürközve, a legnagyobb kínok között 
állítják ismét talpra őket. Talán más 
módszerrel, fájdalom okozás nélkül is 
meg lehetne ezt cselekedni ? Nem elég, 
hogy az állat e kellemetlen helyzetbe jut, 
hanem még bántalmakat is szenved, hogy 
azután ostorcsapástól eredő számtalan, 
mély nyom és a felhorzsolt bőr a legna­
gyobb erőlködés után talpra állítsa őket. 
Bezzeg, ha ez Budapesten történne, az 
állatias érzésű kocsist tüstént lefülelné a

rendőr, vagy valamely járókelő, hogy 
méltó jutalmul szolgáljon neki érzékeny 
büntetése. Nálunk is meg kell honosítani 
a jótékony szokást s ez a büntető eljárás 
sok ember lelkületűt mentené meg az 
undortól s számos kocsisnak venné el a 
kedvét a további állatkínzástól.

— Tombola-estély az Otthonban. Föld- 
váry Ferenc, az „Otthon** bérlője, teg­
nap este szépen sikerült tombola estélyt 
rendezett, mely alkalommal a Jótékony 
Nőegylet részére 6 koronát adományozott. 
A tombola estélyt jövő csütörtökön meg­
ismétlik.

— A bor. Varga Pál napszámos teg­
nap a piacon holtrészegen felrengett. Be- 
szállították a rendőrség fogházába, ahon­
nan ma reggel, miután mámorát teljesen 
kialudta, szabadon bocsájtották.

— A Reklám-bankó áldozata Említet­
tük annak idején, hogy a legutóbb meg­
tartott kecskeméti vásárban Farkas Ist­
ván kecskeméti lakosnak két oláh cigány 
tiz darab reklám bankóval fizetett a te­
henéért. A rendőrség és a csendörség szé­
leskörű nyomozást indított ez ügyben és 
annyit már megtudott, hogy a bankók 
Fenyves István nagykőrösi drogéria tulaj­
donostól erednek. A bankók nem hason­
lítanak papírpénzeinkhez, mind amellett 
vád alá helyezték a drogéria tulajdonost, 
azzal a gyanúsítással, hogy a reklám ban­
kókat az utcán osztogatta. A vád alá he­
lyezett kereskedőt, aki az esetről semmit 
sem tudott, tegnap hallgatta ki a nagy­
kőrösi vizsgálóbíró, aki tudatta vele a 
vád alá helyezést. Ez ügyben a nyomo­
zást tovább folytatják. A tetteseket még 
nem sikerült kinyomozni.

— A talált pipa sorsa Fazekas Fe 
renc cigányvárosi lakos még a múlt hó­
napban talált a Royal szálloda udvarán 
egy tajték pipát, a melyet eltulajdonított. 
Tarsai irigyelték Fazekas szerencséjét és 
megmondták egy rendőrnek, aki a pipát 
Fazekastól elvette és jogtalan elsajátítá­
sért feljelentette a rendőrség kihágási osz­
tályán. — A pipát igazolt tulajdonosa át­
veheti a rendőrségnél.

— Kofa háború. Tegnap délelőtt Ha­
tos Vincéné Mária-hegy 6. szám alatti és 
Domokos Józsefné Vili, tized 208. szám 
alatti lakosok a baromfipiacon összevesz­
tek és szitkozódva ütni-verni kezdték egy­
mást. A csődületre ott termett rendőr iga­
zolásra szólította fel őket, mire Domokos 
Józsefné hamis nevfeldiktálásával akarta 
a rendőrt tévútra vezetni, de ellenfele el­
árulta. Mindkettő ellen közcsend elleni 
kikágásért a rendőrség megindította az 
eljárást.

— Rendőri hir. Takács József II. t., 
103. szám alatti szénkereskedő elküldötte 
kocsisát K. Szabó Gergelyt, hogy szál­
lítsa el a megrendelőknek a szenet. Ut 
közben a korcsmák előtt meg megállt egy 
pohár borra, úgy, hogy mikorra haza ért, 
alaposan berúgott. Gazdája szidni kezdte, 
mire Szabó a gazdájának esett, majd pe 
dig a ház összes ablakait beverte. A ke­
reskedő feljelentésére Szabó ellen botrány 
csinálásért megindították a kihágási el­
járást.

— Piaci árjegyzék 1908. évi jan. hó 
24-ik napján.tTisztabuza 23.20—23 60. Két­
szer 21.20-21.60. Rozs 20.20—20 60. Árpa 
15.00—15.40. Zab 15.60 — 16.00. Tengeri 
kecskeméti 13.60—1400. Tengeri bánáti 
13.80—14.00. Köles 12 50-13.00. Krumpli 
4.60-5.00. Széna 7.60—8.00. Szalma 4.60. 
5 00. Szalonna kilója 1.32—1.50. Hízott 
sertés kilója 1.00—1 08.

Birtok változások.
Ozv. Bűz Sándorné D. Kovács Er­

zsébet megvette Mócza Péter és neje 
Tassi Eszter szentkirályi 22 hold 1256 
□ •öl földjét 16330 koronáért.

Dániel Lázár és neje Meitner Mal­
vin megvették Magyar Pál örökösei I. 
tized 22. sz. házát 20,000 koronáért.
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HIRDETMÉNY.
A Kecskemét th. város közön­

sége tulajdonát képező l-ső tized, 
Vásari-nagy utcza 221 sz. alatti Dékány 
féle ház eladása, a közgyűlés által 
elhatároztatott; minél fogva ezen 
házbirtok eladására a f. évi február 
hó 15-ik napján reggel 9 órakor a 
helyszínén nyilvános árverés fog tar­
tatni, melyre venni szándékozók ' 
annak kijelentésével hivatnak meg, 
hogy az árverés megkezdése előtt 
1200 korona lesz bánatpénzül be­
fizetendő, a vételár pedig 30 év 
alatt 6 százalék kamat mellett tör- 
leszthető.

Kecskemét, 1908. január 21.

GAZDASÁGI OSZTÁLY.

Eladó szőlőnek való
föld 111

Izsáki határban, a vasúti állomás­
hoz 2 és fél kilométerre, 66 katasz- 
trális és 550 négyszögöl területű föld­
birtok, mely szőlőnek igen alkalmas 
— holdanként 200 koronájá­
val — egészben, vagy apróbb részle­
tekben is elad.0. — Értekezhetni 
a tulajdonos: OsOXltOS J"áXXOS- 
S3.1, ugyanott a helyszínen, vagy Izsák 
községben a házánál. 6002—to-i

Eladó szőlő!
Az Öreghegyi-dűlőben, a Nagy 

József és G. Fekete Mihály könyv­
kereskedő urak szomszédságában levő 
Gömöry László-féle szőlő parcellákban 
eladó. — Bővebb felvilágosítást 
ad a tulajdonos, II. tized, Füzestér sor 
1. szám alatt. 6003— 3—t

HÁZELADÁS.
X. tized, 159. számú Sz. Tóth 

Dez8Ő-féle ház, előnyös feltételek mel­
lett eladó, esetleg bérbe kiadó, üzleti 
berendezéssel együtt. — Értekezhetni 
a Kecskeméti Leszámítoló Bankkal.

Kiadó üzlethelyiség, 
ügy üzlethelyiség és egy raktár 

(Hoehmann-féle üzlet) 
a Kossuth-téren. (Kath. bérházban) 

azonnal kiadó.
Nubtal Hirsch Mór lisztkereskedésében.

Eladó ház!
Füzestéren, Mária-körút 5. számú 

Dudvay-ház, mely áll 8 szoba, 3 konyha. 
3 éléskamra, 3 fáskamra, 1 sarok 
üzlethelyiség, szép nagy száraz pincze, 
3 lóra való istállóból, — jó kuttal, — 
kedvező fizetési feltételekkel 
eladó. — Értekezhetni a tulajdonos : 
Dudvay Mihálylyal, Dreher sör­
raktár, Kecskeméten. 5974—12—5

EZlexió-
A város legmagasabb részén, a 

közponhoz közel, két ház, — az 
egyik uj és adómentes;

Szarkasban 4 hold uj ülte­
tési! fajszőlő, épületekkel;

az Úri-hegyben 1 hold jó­
karban levő borszőlő és

Széktóban 250 út szőlő 
egy pormentes nyaralóval és egy hold 
gyümölcsössel, — kedvező fizetési 
feltételekkel eladó.

Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

KIADÓ ŰRI LAKÁS.
V. tized, Tehén utcza 267. számú 

ház, mely áll: 4 egymásbanyiló szoba, 
1 konyha, 1 éléskamra, 1 fáskamra, 
nyári mosószin és jó pinczéből, jó ivó­
vizű fúrott kúttal, külön fás udvarral, 
— villanyvilágítással, — azonnal bérbe­
adó, esetleg kedvező fizetési feltételek­
kel eladó — Czim a kiadóhivatalban.

Tűzifa-eladás!
Hasított puha tűzifa méteröle

korona, házhoz szállítva.
értekezhetni az alsopályaudvari vendéglős: 

Bimbó Gergelylyel.

Ház-, szőlő- és told-árverés!
A Molitórisz testvérek és Nyúl 

ÖrÖkÖSÖk Kisvásári utczai 110. számú 
háza, mely magában foglal 3 különálló 
lakást, két pinezét, a hozzávaló mel­
lékhelyiségeket és istállót ; továbbá a 
Széktói hegyben, a Mária kápolna va­
súti megálló mellett 7 holdnál több 
SZÖIÖ és föld épületekkel, mely korcs­
mának kiválóan alkalmas helyiség, s 
ezideig is az volt; továbbá Molitórisz 
testvérek jogát illető 160 út szőlő és 
körülbelül 1 holdnyi föld — szabad­
kézből eladó.

Értekezni lehet Molitórisz Károly- 
’ lyal. Mária-utcza 67. sz. alatt.

A ház és a 7 holdnál több szőlő 
és főid f. hó 28-án, kedden d. e. 9 
órakor az árvaszék hivatalos helyisé­
ben elárvereztetnek, melyre a venni 
szándékozók tisztelettel meghivatnak. 
Az árverési feltételek az árvaszéki jegy­
zőnél a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Eladó ház és üres telek.
A VIII. tized, Mezei utca 51. sz. 

alatti lakóház 400 négyszögöl területű 
udvartelkének a Gólya utca felöl eső, 
építkezésre igen alkalmas mintegy 
150— 200 négyszögölnyi területrésze, 
vagy esetleg a hivatkozott lakóház is, 
örök áron eladó. Értekezni lehet a 
helyszínén a tulajdonossal. 5962-3—3 <n <d

________ Igen fontos I Tessék figyelmesen átolvasni!
Ez«n magvar gyártmányból evenként több százezer liter lesz Bécsbe szállítva, ahol ezen 
gyógysör 1906 évben a kőzegéstségi kiAllltáson Díszoklevéllel és arany haladasi éremmel lett kitüntetve.

gr

Kanári madarak!
Remekül énekelnek, a legújabb mód­
szer szerint betanítva, ajándékul igen 
alkalmas. Nagy választékban kapható 
darabja 5 forint, nöstényke egy forint.

Gy ánti Józsefnél Csongrádon.
o>

Takarmányrépa
—1 1 'van eladó ==

Schwarz Ignátznál
Puszta-Borbáson.

Szent István védjegygyel

a Kőbányai Polgári Seríőzö Részvénytársaság
— készítménye ==

Kitüntetések ; Budapest 1906 : Díszoklevél. Paris 1900 : Grand Prix. Flórencz 
1904: Grand Prix. Nápoly 1905: Grand Prix. Palermo 1905: Grand Prix. 
Mindenütt a leeelső dij. Bécs 1906: Díszoklevél. Miideaiitt a legelső díj.
Kitűnő elvezeti és egyszersmind hatásos gyógyital idegesség, vérszegény- 

ség, gyomorbajok, álmatlanság étvágytalanság stb. ellen.
Ajánlják :

Dr. Ángyán, Dr. Elischer, Dr. Herczel, Dr. Kétly, Dr. Korányi, Dr. 
Laufenauer és Dr. Liebmann egyetemi tanár urak Eudnpesten.

Dr. Ghix tanár, cs. és kir. kormány tanácsos fürdőelőljáró, Dr. Ebei, Dr. 
Gorsky, Dr Kostecky, Dr. Szemere, Dr. Szigeti orvos urak Abbáziában. 
Dr. Ebers, csász. tanácsos ur, Dr. Coltelli ur, József főherczeg udvari 

orvosa Cirkvenicában.
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Poharankenti kimérés Kecskeméten csakis Dunszt és Pintérnél „RoyaV* szál 
loda 2 decis pohár 20 fillér. Utcán át kimerve felliter 46 fillér, egy liter 88 fillér.

Nyomatott az Klső Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda-Részvénytársaság nyomdájában. 1908.




